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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПТСР  
У ПСИХОЛОГІЧНІЙ НАУЦІ

У статті проведено загальний аналіз поняття «посттравматичний стресовий розлад» у зарубіжній та укра-
їнській науковій літературі, досліджено поширеність, симптоми й наслідки ПТСР та основні підходи до надання 
допомоги. Проаналізовано вплив травматичних подій на різні верстви населення і підкреслено важливість вивчення 
впливу ПТСР на молодь, а саме студентів ЗВО. Зроблено висновок, що існує необхідність більш глибокого аналізу, 
вивчення та дослідження проблеми виникнення, розвитку ПТСР у студентів ЗВО.
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The article carries out a general analysis of the concept of "post-traumatic stress disorder" in foreign and domestic 
scientific literature, examines the prevalence, symptoms and consequences of PTSD and the main approaches to assisting. 
The author analyses the impact of traumatic events on different segments of the population and emphasizes the importance 
of studying the impact of PTSD on young people, namely students of higher education institutions. It is concluded that there 
is a need for a more in-depth analysis, study and research of the problem of the occurrence and development of PTSD in 
higher education students.
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Постановка проблеми. У зв’язку з розширенням бойових дій в Україні велика кількість людей отри-
мала психотравми і потребує допомоги для подолання наслідків. Ця ситуація підвищує необхідність 
 належного аналізу та дослідження проблеми психічної травми як гострої та актуальної. Люди усіх віко-
вих категорій переживають наслідки воєнного конфлікту, що спричиняє невизначеність та невідомість. 
Ба більше, їм потрібно пристосовуватися до нових реалій життя у зв’язку із втратою близьких, знищеним 
житлом, постійними безпековими ризиками та браком коштів. Після прямого зіткнення з травматичною 
подією, чи то як потерпілі, чи то як свідки, у багатьох людей проявляються симптоми посттравматичного 
стресового розладу (ПТСР), який вважається досить поширеним діагнозом, особливо в країнах, де від-
буваються збройні конфлікти [9]. 

Доведено, що від усіх цих та інших травмівних подій найбільше страждають діти та молодь [3]. 
Крім того, вони можуть потерпати не лише від війни, а й від агресії з боку однолітків, сім’ї та суспіль-
ства  загалом, можуть бути жертвою ДТП, пограбування, зґвалтування, не знати, до кого звернутися за 
 допомогою, і як впоратися з наслідками пережитого. Події, які виникають раптово і непередбачувано, 
 вражають своїм масштабом, наслідками та вимагають додаткових зусиль, щоб адаптуватися до нових 
умов, становлять найбільший ризик із погляду розвитку, загострення та хронізації стресових розладів. 
Вважається, що саме діти та молодь є найуразливішими у цій та подібних ситуаціях і найчастіше не 
 можуть самостійно подолати наслідки негативних подій та вчинків [3].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання ПТСР, теоретичні дослідження проявів стресу 
та станів, пов’язаних із травматичними життєвими подіями, широко висвітлено в роботах українських 
(С. Богданова [20], М. Дворник [19], В. Климчук [9], Л. Ковальова [10], В. Крайнюк (Корольчук) [12; 
13], Т. Титаренко [16; 23; 24; 25; 26; 27]) і закордонних науковців (Р. Лазарус [36; 39], Г. Сельє [42]). 
Теоретичний та методологічний підхід резилієнсу у корекції та профілактиці стресу та  травматичного 
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стресу  досліджено в працях Дж. Бонано [34], М. Лаада [38], Р. Лазаруса [36; 39], А.  Мастен [40], 
С.  Фолкмана [36]; положення української психології про джерела індивідуальної суб’єктної специфіки 
особистісного функціювання представлено у дослідженнях Г. Балл [2], Р. Каламаж [7; 32], З.  Карпенко [8], 
І.  Пасічника [21], В. Рибалка [17], О. Саннікова [24], В. Татенко [21], Т. Титаренко [16; 23; 24; 25; 26; 
27], О.  Чебикіна [28], Н. Чепелєвої [18]; структурно-генетичний підхід до життєвого світу особистості 
представлено в роботах Т. Титаренко [16; 23; 24; 25; 26; 27], а основні положення генетичної психології – 
у працях С.  Максименка [14]. 

Попри те, що проблеми формування та перебігу посттравматичного стресового розладу висвітлювало 
багато науковців, питання його діагностики та профілактики в умовах перебування особистості, зокрема 
студентської молоді, в країні, де виник найбільший збройний конфлікт у Європі після Другої світової 
війни, є недостатньо вивченим.

Мета дослідження – проаналізувати теоретичні та методологічні засади дослідження ПТСР у психо-
логічній українській та зарубіжній науці. 

Виклад основного матеріалу. У зв'язку з повномасштабною війною в Україні проблема психічної 
травми та подолання її наслідків стала особливо актуальною. Так, за даними соцопитування, яке було 
проведено у вересні 2022 року, 72% українців називають війну з росією основною причиною стресу та 
знервованості [29]. Люди будь-якого віку потрапляють під обстріли, голодують, стикаються з насиль-
ством та приниженнями, з втратою рідних людей і переживаннями за близьких, які знаходяться в зоні 
бойових дій, втратою майна, домівок, переселенням, окупацією, і як результат – з адаптацією до нового 
середовища, невизначеністю та невпевненістю. Досліджено, що всі ці чинники призводять до емоційної 
нестабільності, неврівноваженості та стресу, що і підтверджують результати соціологічного опитування: 
71% українців відчував останнім часом стрес або сильну знервованість [29]. 

Проаналізовано, що після безпосереднього зіткнення з травматичною подією як потерпілий або 
свідок, багато людей переживають посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), що характеризується 
 такими симптомами, як відчуття збереження загрози, повторення спогадів про подію, уникнення  думок 
чи спогадів про ситуацію та, як результат, погіршення різних аспектів життя. Аналіз досліджуваної 
 літератури вказує, що близько 8% чоловіків та 20% жінок, що пережили травматичні події, страждають 
на посттравматичні розлади (ПТСР) [1]. 

Відомо, що небезпека розвитку, загострення та хронізації стресових розладів найбільш істотна у ви-
падках подій, що виникають раптово, мають значний масштаб і наслідки та супроводжуються складною 
адаптацією до нових умов. Загалом заведено вважати, що вразливість до таких ситуацій найвища серед 
молоді. Відповідно до даних ЮНІСЕФ найбільш уразливими є люди у віці до 22 років [1]. 

Варто зазначити, що дослідження більшості наукових праць, які присвячені проблематиці пост-
травматичних розладів, припадають на періоди воєнних конфліктів та післявоєнний час. О. Корольчук 
 зазначає, що сам термін ПТСР запропонував М. Горовіц (M. Horowitz) у 1980-х рр., який виділив його як 
самостійний синдром у контексті тривожних розладів і розробив діагностичні критерії ПТСР, що містять 
повторне переживання травмівної події (йдеться про флешбеки та/або інтрузивні думки про подію, нічні 
жахіття, відчуття пригніченості через зіткнення із нагадуваннями про подію); фізіологічну гіперактива-
цію (йдеться про лякливість, пильність щодо небезпеки, швидкість виникнення реакцій злості чи роздра-
тування, порушення сну, слабку концентрацію); уникання / заціпеніння (йдеться про намагання уникати 
думок, людей або інших нагадувань про травму; відчуття емоційного заціпеніння; прогалини у спогадах 
про те, що трапилось) [37, 11]. 

Окрім ПТСР, зіткнення з проблемою насильства у молодому віці також пов’язують із депресією, 
тривожними розладами, загостренням почуття провини, проблемною поведінкою, зловживанням психо-
активними речовинами, втратою мотивації до дій. Досліджено, що ПТСР впливає на всі рівні людсько-
го функціювання: фізіологічний, особистісний, міжособистісної та соціальної взаємодії – та спричиняє 
 особистісні зміни й у членів сімей травмованих осіб.

О. Корольчук у роботі «Посттравматичний стресовий розлад як новий виклик сучасній Україні» 
 підкреслює, що середні показники поширеності ПТСР в умовах воєнного часу від 15 до 30% цілком 
рівні високим показникам ПТСР у жертв злочинів – 15–50%, тоді як загальна поширеність ПТСР після 
важкого стресу у мирні часи становить лише 0,5–1,2% [11]. Проаналізовано, що, відповідно до статисти-
ки, серед молодих людей симптоматика близько 6% хлопців і 4% дівчат відповідає клінічним критеріям 
діагнозу ПТСР. Ці показники набагато вищі для міської молоді і сягають від 24 до 67%. Окрім цього, 
75% молоді, що страждає від ПТСР, мають супутні проблеми із психічним здоров’ям [11].

Аналіз матеріалів, поданих Всесвітньою організацією здоров’я, дає змогу стверджувати, що психіч-
не здоров’я є основою якості життя людини. Зазначено, що «немає здоров’я без психічного здоров’я» 
(WHO, 1954), та визначено його як «стан добробуту, в якому людина здатна реалізовувати свій потенціал, 
долати щоденні стреси, ефективно й плідно працювати та робити внесок у життя своєї спільноти» (WHO, 
2004) [41]. І якщо людина має психічні складнощі, то вони впливатимуть на її соціальну,  професійну, 
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культурну та інші сфери життя. Також йдеться про те, що у випадку дітей та молоді психічне здоров’я 
«тісно переплетене з цінностями спільноти й родини, культурними нормами, соціальними очікуваннями 
та можливостями розвитку» (UNICEF, 2021) [30].

Проаналізовано, що більшість досліджень щодо ПТСР було проведено у США після війни у В'єтнамі, 
коли результатом участі у бойових діях стала неадекватна поведінка багатьох ветеранів, що повернулися 
додому. На жаль, у багатьох сформувалася залежність від психоактивних речовин, багато хто опинився у 
в'язниці або покінчив життя самогубством. Таку саму ситуацію спостерігали й після війни в Афганістані, 
Іраці.

Традиційно об'єктом більшої уваги та ретельнішого дослідження були дистреси, негативні наслід-
ки психотравм, насамперед посттравматичний стрес і досить поширений посттравматичний стресовий 
 розлад. Термін «розлад» використано свідомо, оскільки це не хвороба в класичному розумінні, адже це – 
нормальна реакція психіки на патологічні обставини, коли симптоми і поведінкові ознаки викликають 
страждання та заважають особистісному функціюванню людини у стресі. Найбільш частою формою 
розладів у жертв травматичних подій, які важко піддаються лікуванню та корекції й проявляються пси-
хологічними, соціальними і соматичними змінами, є ПТСР. Цьому питанню в останні роки присвячено 
дедалі більше українських наукових досліджень. 

У праці «Робота з посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) у межах когнітивно-поведінкової 
терапії» В. Горбунова аналізує проблему психологічної допомоги особам, які зазнали впливу травма-
тичних подій і страждають від посттравматичного стресового розладу, та основні психотерапевтичні 
підходи до роботи з ПТСР. Один з основних аспектів, що досліджено, – аналіз одного із «підходів до 
подолання ПТСР – когнітивної терапії ПТСР». Окрім цього, дослідниця демонструє когнітивну модель 
посттравматичного стресового розладу [5].

У колективній монографії українських науковців «Діти і війна» подано аналіз сучасних зарубіжних й 
українських підходів до психологічної допомоги дітям війни, охарактеризовано особливості психологіч-
ної допомоги дітям війни та психологічні реакції дітей під час війни, зокрема ПТСР, реакції горювання 
та травмівної втрати. В. Зливков, С. Лукомська, Н. Євдокимова, С. Ліпінська окреслюють основні напря-
ми організації психологічної підтримки дітей під час війни, аналізують роль родини, освітніх закладів та 
волонтерських організацій у цьому процесі [6]. 

В. Климчук у праці «Психологія посттравматичного зростання» подає визначення поняття «травма» 
з огляду на період коронавірусної пандемії, аналізує реакцію на травму, короткотермінові та довготри-
валі наслідки для психічного здоров’я від травми. Науковець не лише визначає способи психологічної 
допомоги людині в подоланні наслідків травми, а й представляє виміри посттравматичного зростання та 
надає рекомендації щодо підтримки зростання на робочому місці [9]. 

На увагу заслуговує дослідження когорти українських науковців «Технології психотерапевтич-
ної  допомоги постраждалим у подоланні проявів посттравматичного стресового розладу», у якому 
 розроблено теоретико-методологічні та методичні концепції та моделі, які аналізують і спрямовані на 
поетапне створення технологій психотерапевтичної допомоги постраждалим, які долають прояви пост-
травматичного стресового розладу. Аналіз наукової роботи дає змогу зробити висновок, що автори 
 виявили й дослідили базові поняття та моделі розвитку симптоматики ПТСР у різних категорій травмо-
ваних осіб і розробили діагностичні процедури для виявлення проявів ПТСР у зазначених категорій осіб, 
створили моделі допомоги постраждалим [22].

Аналіз літератури вказує, що вагомий внесок у дослідження посттравматичних розладів зробила 
Т. Титаренко. Так, у роботі «Психологічне здоров’я особистості: засоби самодопомоги в умовах  тривалої 
травматизації» досліджено психологічне здоров’я особистості в умовах воєнного конфлікту, розро-
блено та подано концепцію соціально-психологічної реабілітації особистості в умовах травматизації. 
У  дослідженні Т. Титаренко демонструє поетапну модель соціально-психологічної реабілітації трав-
мованої  особистості [26]. У навчальному посібнику за редакцією Т. Титаренко представлено доробок 
українських науковців, які розглядають стрес як «стан підвищеної уваги, збудження, мобілізації, що 
виникає внаслідок взаємодії людини зі світом»; «приділено увагу посттравматичному стресовому роз-
ладу (ПТСР), що є небезпечною формою порушення адаптації»; «запропоновано різні стратегії надання 
психологічної  допомоги з урахуванням типового ставлення молодої людини до кризи» та профілактики 
стресу [16]. Крім цього, вчена досліджує та аналізує психологічну профілактику стресових переванта-
жень серед шкільної молоді [25], особистість та вплив на психологічне здоров’я особистості [27], чинни-
ки, які впливають на відновлення психічного здоров’я [23; 24; 26].

Варто зауважити, що зарубіжні науковці, представники когнітивних теорій (E. B. Foa [31], A. Ehlers [35], 
D. M. Clark [30], D. F. Tolin [45], S. M. Orsillo [43]), наголошують на визначальній ролі когнітивних фак-
торів у розвитку та перебігу симптомів ПТСР. Так, дослідження A. Ehlers присвячені тривожним роз-
ладам та посттравматичним стресовим розладам, які допомагають з'ясувати та пояснити розвиток цих 
станів і дали змогу розробити сучасні психологічні методи лікування, що є ефективними та дієвими [35]. 
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У науковій роботі «Do all psychological treatments really work the same in posttraumatic stress disorder?» 
D. M. Clark та A. Ehlers аналізують, чи будь-яка психотерапія посттравматичних розладів є ефективною, 
яка є найбільш / найменш ефективною, які чинники впливають найбільш позитивно на перебіг лікуван-
ня [30]. D. F. Tolin у праці «Is Cognitive-Behavioral Therapy More Effective than Other Therapies?» аналізує, 
чи когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) є ефективною для деяких психічних розладів, чи краща вона за 
інші форми психотерапії [45]. Колектив науковців у статті «A randomized controlled pilot study evaluating. 
Cognitive Behaviour Therapy» доводить, що існують ефективні методи лікування генералізованої  тривоги, 
але перешкоди для лікування заважають їх широкому поширенню. У цьому дослідженні порівняно зміни 
у симптоматиці генералізованої тривоги та пов’язані з нею  проблеми, про які повідомляли самі пацієнти 
з надмірним тривалим занепокоєнням [43]. Аналіз досліджуваної літератури вказує, що представники 
соціально-когнітивної теорії наголошують на тому, що люди, переконані у неконтрольованості потен-
ційних загроз, вважають довкілля вкрай небезпечним, живуть у стані постійного страху і турбуються про 
події, які малоймовірно можуть трапитися з ними [33].

Відповідно до проведеного аналізу можемо стверджувати, що наукові розвідки ізраїльських військо-
вих психологів також підтверджують роль самоефективності у запобіганні ПТСР [44]. У праці «Осно-
ви роботи із травмою» ізраїльський психотерапевт О. Гершанов проаналізував поняття «травма» та 
 «травматична подія», основні види допомоги відповідно до етапів проживання і запропонував власне 
бачення психотерапевтичної допомоги пацієнтам із симптомами ГСР, виділив основні характеристики 
ГСР:  дисоціацію, гіперзбудження, уникнення, Ре-переживання [4]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Ми проаналізували, що науковці з'ясували осно-
вні умови виникнення та симптоматику ПТСР, однак вікові особливості перебігу ПТСР, його наслідки 
все ще потребують подальшого вивчення та уточнення. Отже, в українській та світовій практиці існує 
чимало досліджень, спрямованих на вивчення посттравматичних розладів, подолання наслідків пережи-
вання травмівних подій та підтримку психічного здоров’я загалом. Однак, безумовно, вони потребують 
культурної адаптації до українських реалій, зокрема до автентики переживання травми, генези її виник-
нення з урахуванням специфіки взаємин в українському суспільстві. Крім того, ми виявили, що потребує 
більш глибокого вивчення та дослідження проблема виникнення, розвитку ПТСР у студентів та вплив 
ПТСР на результати навчання.
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